

以“快”破局 2025年成都进出口总值超8500亿元

成都发展 Chengdu Development

一条进口三文鱼、一个生鲜榴莲，从海外产地“抢鲜”出发，48小时即可摆上成都市民的餐桌；“成都造”电子芯片、汽车零部件，从成都启程跨越山海，72小时内可直达海外工厂车间。在成都，“全球直达”已从概念变为日常。

2026年1月19日，成都海关发布数据显示，2025年四川省货物贸易进出口总值达10318.1亿元，规模稳居全国第八。作为四川外贸的“压舱石”，成都进出口总额达8502.3亿元，占全省比重超82%。成都，彻底撕掉“腹地封闭”的传统标签，从对外开放“末梢”跃升为“前沿”，从区域贸易枢纽升级为国际供应链重要节点。

这背后，是贯穿全程的“成都速度”，以快制胜、唯快不破。

华西都市报·封面新闻记者 杨芮雯



中欧班列。图据四川省交通宣传中心

通关“秒过” 30秒抬杠放行 货物验放从5天缩至1天

开放平台是外贸发展的核心载体，成都外贸的强劲韧性，首先源于以成都高新综合保税区为代表的开放平台的“争分夺秒”。

清晨，城市尚未苏醒，成都高新综合保税区卡口已灯火通明。满载货物的重型卡车鱼贯而入，“嘀嗒”一声，电子关锁蓝光闪烁，车牌、箱号、重量等信息瞬间被“数智综保”系统精准捕获，抬杆放行全程仅需30秒。“以前高峰期排队动辄一两个小时，现在‘刷脸’即走，‘秒过’成了新常态！”货车司机感慨道。

在综保区“同企跨片”作业现场，满载货物的车辆凭借智能电子锁自由穿梭于不同片区，卫星定位轨迹在后台实时可溯。这项全国首创模式，让企业跨片调拨成本归零，通关时间压缩90%，货物流转告别“翻山越岭”。

区内“集中查检”场站，海关关员集约化处理来自不同企业的待验货箱，“7×24小时”预约机制实现“随到随检随放”，彻底终结“货等人”的行业痛点。这一全省首创举措，已惠及综保区内外300余家企业，货物验放时长从5天以上压缩至1天内，通关时效提升80%。

“通关从5天缩至1天，物流成本直降三成！”西门子关务负责人说到效率红利，语气中满是感慨。“高效通关让企业敢接国际大单、急单。”另一家入驻企业负责人透露，目前公司出口欧洲、东南亚订单已排至下半年，发展底气十足。

除成都高新综保区外，成都开放平台体系持续完善。2026年1月，成都天府国际空港综保区顺利通过国家联合验收，成为四川首个空港型综保区，与成都高新综保区、成都国际铁路港综保区形成“三足鼎立”格局，重点发展航空物流、保税加工、跨境电商等产业，预计5年内进出口规模突破100亿元。

物流提速 空中中转省5小时 地面铁运节约10天以上

“5小时通达亚洲关键节点，11小时连接欧洲核心城市，2025年航空货运量达117万吨，位列全国第五。”四川省机场集团航空地面服务有限公司双流区事业部货运服务部国际货运项目经理吴兰兰对成都航空货运优势如数家珍。

在天府国际机场航空货站，冷链集装箱整齐排列，温控设备持续运转，车厘子、三文鱼等全球鲜货飞抵成都，再快速分拨至全国各地。“以前进口生鲜走海



运载货物的车辆通关成都高新综合保税区。图据“成都高新区电子信息产业局”微信公众号



成都高新综合保税区内，海关工作人员在集中查验货物。

图据“成都高新区电子信息产业局”微信公众号



成都青羊区三文鱼加工中心车间。邹阿江 摄

运耗时漫长，现在经成都航空口岸全程冷链直飞，3天即可入市，损耗率降至3%以下。”某国际物流口岸经理表示，成都航空口岸创新推出“空侧内转”模式，货物中转至少节省5个小时，每公斤中转货物还可节约转运处置费约0.5元，大幅提升国际国内货站间中转效率。“客户都愿意把保质期短的货物放成都中转。”

截至2025年底，成都开通国际及地区定期直飞航线83条，10余小时可达全球主要城市，实现亚洲主要城市“当天往返”。

这里依托密集国际航线网络，高端制造产品最快72小时送达全球工厂，北欧三文鱼从捕捞到成都上桌仅需48小时。

1月21日，成都新增一条直

飞柬埔寨西港航线，未来还将持续加密欧洲、东南亚、中亚等重点区域的航线，为电子信息、生物医药、生鲜冷链等适航产业打通便捷通道，“空中丝路”让全球优质生鲜入川，也让“川字号”农产品高效出海。

“钢铁驼队”同样跑出加速度。在成都国际铁路港，龙门吊昼夜作业，满载光伏组件、智能电表、汽车零部件的班列鸣笛启程，一路向西驶向欧洲。

成都国际铁路港综合保税区内，TCL出口加工制造基地5条生产线全速运转，刚下线的电视机机芯板、手机装箱即发。“铁路港就在隔壁，几小时就能上车。”TCL光电科技(成都)有限公司总经理陈合智说，产品搭乘中欧班列，10至15天抵达欧洲，

较海运缩短25天以上。

以成都为主枢纽，西进欧洲、北上蒙俄、东联日韩、南拓东盟的国际班列网络日益绵密。货物最快12天深入欧洲腹地，3天抵达东南亚。2025年7月，中欧班列(成渝)南通道快速班列开通，经霍尔果斯口岸出境至土耳其，全程时效压缩至25天，较传统运输节约10天以上，通道效率再上新台阶。

招商加码 政策红包护航 蓉品出海抢占先机

“以前出海单打独斗，现在政府组团铺路、政策红包护航，开拓海外市场底子足、步子稳！”成都某女鞋企业负责人在“蓉品出海”对接会上这样说道。依托政府搭建的海外展会、跨境电商平台，企业女鞋出口欧洲、东南亚，年销售额破亿元，从“代工贴牌”转向“自主品牌出海”。

2025年，成都跨境电商交易规模超1400亿元，成都企业全球布局海外仓，覆盖欧美、东南亚等主要市场，实现“本地备货、全球配送”。

日前，四川省商务厅发布2026年“川行天下”国际市场拓展支持政策，将支持企业参加200场国际性展会，并按知名、重点、推荐展会分类，差异化给予展位费用支持，最高可达实际费用的85%，为中小微企业抢订单、拓市场再添助力。

为了给企业出海保驾护航，2025年9月，成都企业出海综合服务中心正式揭牌，助力蓉品蓉企加速推进全球化战略，四川航电微能源有限公司副总经理脱佳鑫对此深有感触：“企业出海面临不同国家认证标准不一、设立海外机构成本较高等问题，服务中心能够提供更精准的海外行业信息，将助力企业融入当地市场。”